

文：若琦
圖：羅容格

慧娘

在江蘇河附近，有一個作絲綢買賣的商人，他娶了一位很漂亮的妻子——慧娘，慧娘不僅溫柔賢慧，而且天生麗質，長得好似芙蓉出水一般。

一天，慧娘的丈夫很高興的從外面回來，他興奮的跟慧娘說：「四川那兒訂了大批絲綢，明天我得運絲綢去趟四川。」他的丈夫見慧娘默不出聲，便走到她的身邊，輕聲的安慰她說：「慧娘你別不高興，我去四川，一個月後一定回來。你看，今天晚上月亮正圓，下次月亮再圓的時候，我會帶些胭脂回來給你的。」慧娘爲了讓丈夫安心去做買賣，忍住離別的傷感，笑著對丈夫說：「我那要什麼胭脂，只要你平安就好。記著，等月圓的時候，我到江邊接你。」

眼看丈夫走了，日子一天天過去。慧娘望著天上懸掛著的月亮，心裏算著丈夫回來的日子。每天她都到江邊等著丈夫回來，可是始終盼不到丈夫的影子。她仔細看了船上來往的人潮，怎麼都找不著丈夫。

林員外的公子是有名的纨绔子弟，整天游手好閒，林員外對他失望極了，要他讀經書圖個功名，只是林夫人溺愛他，至今也沒有一個成就



慧娘丈夫溫柔的說：下次月圓的時候我一定回來。

。倒因林夫人護著，使他更膽大妄爲。

他閒遊著來到江邊，看見慧娘的美貌，以爲天仙下凡。他目不轉睛的望著慧娘發呆，好似蒼蠅見著了甜食，就打起壞主意來。而慧娘此刻正憂心丈夫爲何還不回，莫非出了事？她望著江邊往來的船隻，內心焦躁不安，那裏注意到林員外的公子，正打著什麼心眼看著她。林公子還以爲慧娘，有意無意的看著他呢？

林公子回到家裏，心底念念不忘著慧娘。他想，憑他家的財勢，就算慧娘的丈夫還在，自己也要把慧娘弄到

手段，更何況慧娘的丈夫音訊全無，這回豈不是容易的事。林夫人見了自已的兒子，有時皺著眉頭，有時發呆，有時又莫名其妙地笑著。問起兒子，是不知道有什麼事？林公子心裏生一計，說什麼先成家立業，有家以後，就決不會在外面遊蕩，說到後來竟哭喪著臉說，今生除了慧娘誰也不娶。林夫人先是不同意，後來，也順著兒子的意思。林夫人答應了，林員外認爲不妥，倒也沒有插足的餘地。

慧娘的父母有些貪財，又沒有什麼主見，媒人來說親，說林家財大勢大，林公子又知書達理，慧娘嫁給他決計不會吃虧。又說現今慧娘的丈夫，大概病死四山川，不然，怎麼三個月來音訊全無。媒人又勸慧娘的父母別再猶豫，以後再也找不到更好的丈夫家。慧娘的父母聽得心動，糊里糊塗的就收了林家的聘禮。

慧娘知道父母竟然把自已許配給林家，真是欲哭無淚。她雖然沒讀過書，倒也明



慧娘知道父母將她賣給了員外公子 傷心欲絕。

瞭三貞九烈的道理。她望著月亮，又是月圓的時候，耳中彷彿響起丈夫會說的「等下次月亮再圓的時候，我帶胭脂回來給你。」她本來歡喜的等待著，後來心情倒也成了擔心的等待，現在她還是等待丈夫的回來，只是心情更加憂愁。月兒三度轉圓，可是內心的失望，何止千萬次。

她收拾了一些細軟，準備離家外出。她深信自已的丈夫還活著，怎麼可以嫁給林家呢？她走出家門，又不知何去何從，走來走去，不知不覺中又來到江邊，忽然見著了一個像似丈夫，只是面貌憔悴些。原來她丈夫到了四山川，就因水土不服生了一場大病，買家誠意的留他在家養病，他不好拒絕。沒想到一輪，竟輪了三個月。在江邊見著了慧娘，知道原委，雖不恥林家爲人，倒也沒有力量反抗，於是夜裏兩個人離開江蘇到了別地。

林公子依舊過他的放蕩生活，不出幾年，就把林家的家產敗光了。



林員外的公子驚見慧娘的美貌，而心懷不軌。